習近平同普京會談:深化新時代全面戰略協作夥伴關係

香港文匯報訊 據新華社、央視新聞報道,當地時間3月21日下午,中國國 家主席習近平在莫斯科克里姆林宮同俄羅斯總統普京舉行大範圍會談,共同簽 署並發表《中俄關於深化新時代全面戰略協作夥伴關係的聯合聲明》、《關於 2030年前中俄經濟合作重點方向發展規劃的聯合聲明》,對下階段兩國關係 發展和各領域合作作出規劃和部署,及強調通過和談解決烏克蘭危機。會後中 俄元首共同會見記者。

₩ 地時間 3 月 21 日下午,國家主席習近平 **三** 在莫斯科克里姆林宮同俄羅斯總統普京 舉行會談。兩國元首就中俄關係及共同關心的 果的會談,達成許多新的重要共識。雙方一致 同意,本着睦鄰友好、合作共贏原則推進各領 域交往合作,深化新時代全面戰略協作夥伴關 輸 係。

籲停止一切促使局勢緊張舉動

關於烏克蘭問題,雙方反對任何國家或國家 集團為謀求軍事、政治和其他優勢而損害別國 的合理安全利益。俄方重申致力於盡快重啟和 談,中方對此表示讚賞。俄方歡迎中方願為通 過政治外交途徑解決烏克蘭危機發揮積極作 用,歡迎《關於政治解決烏克蘭危機的中國立 場》文件中闡述的建設性主張。

雙方指出,解決烏克蘭危機必須尊重各國合 理安全關切並防止形成陣營對抗,拱火澆油。 雙方強調,負責任的對話是穩步解決問題的最 佳途徑。為此,國際社會應支持相關建設性努 力。雙方呼籲停止一切促使局勢緊張、戰事延 宕的舉動,避免危機進一步惡化甚至失控。雙 方反對任何未經聯合國安理會授權的單邊制 裁。

雙方認為,聯合國憲章宗旨和原則必須得到 遵守,國際法必須得到尊重。俄方積極評價中 方在烏克蘭問題上的客觀公正立場。

兩國關係對世界格局至關重要

中俄元首在會談後在莫斯科克里姆林宮會見 記者,習近平指出,同普京總統舉行了坦誠友 好、富有成果的會談,就雙邊關係以及共同關 心的重大國際和地區問題深入交換意見,達成 許多新的重要共識。

習近平指出,上個月,中方發表了《關於政 治解決烏克蘭危機的中國立場》文件。在烏克 蘭危機問題上,中方一貫遵循聯合國憲章宗旨 和原則,秉持客觀公正立場,積極勸和促談, 按照事情本身的是非曲直決定自身立場,始終 堅定站在和平一邊,站在對話一邊,站在歷史 正確一邊。

習近平指出,我同普京總統一道回顧了10 年來兩國關係發展的成果,一致認為,兩國關 係遠遠超出雙邊範疇,對世界格局和人類前途 命運至關重要。雙方本着睦鄰友好、合作共贏 原則推進各領域交往合作。

擴大能源資源機電產品貿易

在新的歷史條件下,雙方將以寬廣視野、長 遠眼光看待和把握中俄關係,為人類進步事業 作出更大貢獻。

習近平指出,我同普京總統達成共識,雙方 要加強統籌設計和頂層規劃,擴大能源、資 重大國際和地區問題進行了真摯友好、富有成 性,拓展信息技術、數字經濟、農業、服務貿 易等領域合作,推進傳統貿易和新興領域合作 互為補充、同步發展,進一步暢通跨境物流運

> 習近平指出,我們一致認為,雙方要繼續夯 實人文交流的基石。推動兩國友好省州、友城 擴大對口交流,辦好中俄體育交流年,為促進 兩國人員往來創造便利條件。

習近平會見普京講話要點

習近平:

- 作為最大鄰國和全面戰略協作夥伴, 中俄關係在各自外交全局和對外政策 中都佔據優先地位。中方同俄方加強 戰略協作的大方向堅定不移。
- 在烏克蘭問題上,和平、理性的聲音 在不斷積聚,大多數國家都支持緩和 緊張局勢,主張勸和促談,反對火上 澆油。歷史上看,衝突最後都需要通 過對話和談判解決。
- 不久前,中方專門發表了立場文件, 呼籲政治解決烏克蘭危機,反對冷戰 思維,反對單邊制裁。我們認為,越 是困難重重,越要為和平留下空間; 越是矛盾尖銳,越不能放棄對話努 力。中方願繼續為推動政治解決烏克 蘭問題發揮建設性作用。

普京:

- 在雙方共同努力下,近年來俄中關係 在各領域都取得了豐碩成果。俄方願 同中方繼續深化雙邊務實合作,加強 在國際事務中的溝通協作,推動世界 多極化和國際關係民主化進程
- 俄方讚賞中方在重大國際問題上一貫 秉持公正、客觀、平衡立場,主持公 平正義。俄方認眞研究了中方關於政 治解決烏克蘭問題的立場文件,對和 談持開放態度,歡迎中方為此發揮建 設性作用。

資料來源:新華社



習主席會見俄總理: 共護能源安全 加強科創合作

日上午,國家主席習近平在俄羅斯聯邦政府大廈 開展更高水平、更深層次的區域合作。 會見俄羅斯總理米舒斯京。

習近平指出,中俄是相互最大鄰國,又是全面 戰略協作夥伴,保持中俄關係健康穩定發展,符 合兩國關係的歷史邏輯和兩國人民的根本利益。 中國成功召開了中共二十大,前不久全國兩會選 舉產生了新一屆國家機構領導人,中國黨、國家 和人民空前團結,正在全面推進中國式現代化。 中國新一屆政府重視發展中俄全面戰略協作夥伴 關係,願同俄方通過兩國政府總理定期會晤等機 制化交往渠道,推動實現兩國合作新目標,取得 更多新成果。

保產業鏈供應鏈安全

習近平強調,去年以來,面對複雜外部環境, 中俄全方位務實合作保持良好發展勢頭。中國連進一步密切文化、青年、體育等人文領域交流合 續13年穩居俄羅斯第一大貿易夥伴國地位,兩國 能源合作持續深化,戰略性大項目扎實推進,人 文和地方交流愈加密切。

雙方要推動經貿合作量質並進,促進貿易和投 資自由化便利化,維護產業鏈供應鏈安全穩定。 要發揮互聯互通大項目帶動效應,共同維護兩國 能源安全,擴大雙邊經貿往來。要加強中俄科研 創新合作,推動雙方合作可持續發展。要繼續辦 好2022-2023年中俄體育交流年,有序推進各項

密切文體等領域交流

中方高度重視共建「一帶一路」同歐亞經濟聯 盟對接合作,願同俄方以及聯盟各國一道,全面

米舒斯京表示,今天我率俄羅斯政府幾乎所有 重要內閣成員一起同習近平主席會見,對習近平主 席對俄羅斯進行國事訪問表示熱烈歡迎。習近平 主席將俄羅斯作為連任後出訪首站,意義特別重 大,充分體現了新時代俄中關係的特殊性。俄中 關係發展正處於歷史最高水平,這有利於在當前 國際形勢下更好維護多邊主義、促進世界多極 化。俄中總理定期會晤機制在世界上獨一無二。 俄方期待同中方新一屆政府密切協調合作,認真 落實兩國元首共識,加強兩國全面戰略協作夥伴 關係。俄方願同中方加強投資貿易、能源、天然 氣、和平利用核能、航空航天、科技創新、跨境 交通物流等領域合作,就確保供應鏈產業鏈安 全、糧食安全等問題加強溝通和合作。希望雙方

蔡奇、王毅、秦剛,以及俄羅斯聯邦政府7位



东南亚版





中

世

界



香港文匯報訊 近日,多位 俄羅斯學者接受《中國日報》 採訪時表示,在兩國元首的親 自推動下,俄中兩國充分發揮 雙邊關係政治優勢,全方位務 實合作取得豐碩成果。俄中合 作進入新時代,對世界的未來 將產生重要影響。

中俄友好、和平與發展委員 會專家理事會俄方主席尤里·塔 夫羅夫斯基指出,俄羅斯和中 國都是具有全球影響力的大 國,加強兩國之間的戰略協調 和互利合作,不僅對雙邊關係 ■ 的發展意義重大,而且還將加

作 強全球和地區的和平與穩定。 俄羅斯高等經濟大學歐洲與 俄羅斯高等經濟大學歐洲與 國際綜合研究中心主任瓦西里• 卡申表示,元首外交為中俄兩 國各級政府推進各領域務實合 作提供了指引。

卡申指出,儘管近年來全球 經濟衰退,但中俄雙邊貿易仍 持續增長,中國公司已成為俄 注 羅斯市場某些領域的主導者。 「以汽車行業為例。中國的汽 穩 車製造商正在佔據更多的市場 份額。你看到更多的中國品牌 定 汽車行駛在莫斯科的街道上, 如奇瑞、哈弗和吉利等。」統 性 計數據顯示,截至2022年底, 俄消費者購買了12.18萬輛中 國品牌新車,創造了中國汽車

製造商進入俄羅斯市場以來的最高紀 錄。卡申説,隨着中國政府不斷優化疫 情防控措施,中俄雙邊合作變得更加緊 密。許多俄羅斯公司開始探索中國的商 業機會,並期待在中國開設分支機構。

粤港推11領域合作 創科金融人才當先

東省省長王偉中率領的粵方代表團,在香港 合作,推進粵港澳大灣區高質量發展」。據 悉,粤港兩地政府已從創新及科技、金融服 務、「北部都會區」發展、商貿及投資推 面進行了溝通和交流。

簽訂兩份協議 深化創科交流

李家超表示,特區政府將會帶領社會各界 積極參與粵港澳大灣區建設,促進大灣區人 流、物流、信息流和資金流等要素的流通, 將大灣區打造為吸引和凝聚世界尖端科技人 才的一流灣區。

為推動兩地創科發展步向新的台階,兩地 在會議後簽訂兩份協議,包括續簽《粵港科

政長官李家超21日率領的港方代表團,與廣 技創新交流與合作,推進大灣區國際科技創 新中心的建設;簽訂《粵港共建智慧城市群 市群的建設。

為推進粵港兩地金融深度合作,特區政府 洲河套區建設等進行交流。 財經事務及庫務局和廣東省地方金融監督管 廣、跨境交通及物流、人才、醫療衞生、教 理局在會議後簽署了《關於深化粵港金融合 育、文化、青年發展、公務員交流等11個方 作的協議》。特區政府勞工及福利局及廣東 省人力資源和社會保障廳21日簽署了《粵港 勞動監察交流及培訓合作機制協議》,以提 升粤港兩地勞動監察合作水平; 粤港兩地政 府還簽署了《粵港澳大灣區藥品醫療器械安 全監管協作備忘錄》,以強化大灣區藥械監 管領域的交流與合作等。

「北部都會區」港深對接發展

會議強調「北部都會區」是香港未來發展 的新引擎,是推動創科以至產業多元化發展

香港文匯報訊(記者藍松山)香港特區行 技創新交流合作協議》,進一步深化粵港科 的重要基地,並有助增強香港的發展動能、 促進香港與大灣區的高質量經濟合作,以及 為市民創造更優質的生活空間。雙方就「北 舉行粵港合作聯席會議第二十三次會議。今 合作協議》,加強雙方交流,加快數字經濟 部都會區」的規劃及推展情況、深圳方面對 次會議的主題是「深化粵港各領域務實高效 和智慧城市發展步伐,共同推進粵港智慧城 接「北部都會區」的發展計劃,以及相關範 疇如跨境交通、口岸規劃、前海發展、落馬



◆ 深圳河套「深港科技創新合作區」是深港 資料圖片

灣區經濟總量突破13萬億

香港文匯報訊 據新華社報道,粵港澳統計部門 環」新發展格局的重要橋樑。 日前相繼公布2022年經濟數據。數據顯示,2022 年粤港澳大灣區經濟總量超13萬億元人民幣,綜 市地區生產總值104,681億元人民幣;香港特區政 合實力顯著增強,朝着建成國際一流灣區和世界 府統計部門公布的數據顯示,香港實現地區生產 級城市群的既定目標加速前進。

步開放、創新、國際化,大灣區成為構建「雙循 超13萬億元人民幣。

廣東省統計局數據顯示,2022年大灣區內地9 總值28,270億港元,按2022年平均匯率折算,約 中山大學區域開放與合作研究院院長毛艷華 24,280 億元人民幣;澳門特區政府公布的數據顯 説,面對「三重壓力」,大灣區經濟持續穩健發 示,澳門實現地區生產總值1,773億澳門元,約 展,顯現區域市場的活力和高成長性。伴隨進一 1,470億元人民幣。由此,粵港澳大灣區經濟總量

「組合港」「一港通」試點覆蓋灣區近九成城市

香港文匯報訊 據中新社報道,中國海關總署廣 東分署22日介紹,「鹽田—中山」粵港澳大灣區 組合港線路近日正式開通。截至目前,「組合 90%的城市,粤港澳大灣區港口群更加高效聯

海關總署廣東分署表示,改革以廣州南沙港、 格局。

深圳蛇口港、鹽田港等航線資源豐富的國際大港 為樞紐港,以貨源充足的珠江各內河碼頭為支線 港,將兩者組合成為一個整體,樞紐港和支線港 港」「一港通」改革試點已覆蓋粵港澳大灣區近 視為同一大港口,將港口間接駁視作港區間內部 調撥,支線港得以共享樞紐港作為國際大港的資 源,形成「兩港如一港」「一港多區」的港口群